

防治蟲鼠簡訊



防治蟲鼠事務諮詢組出版



第十三期 2009年1月

本期
內容

使用捕鼠器滅鼠

跳蚤

使用捕鼠器滅鼠

要即時減少鼠隻數目以控制鼠患，使用捕鼠器是其中一種方法。一般而言，在不宜施放殺鼠劑的地方使用捕鼠器是較為安全的。如鼠患較為輕微及分散，使用捕鼠器很快便可見效。此外，捕鼠器可讓我們即時處理老鼠，避免因鼠屍在較為隱蔽的位置而產生臭味的問題。然而，如鼠患情況嚴重，放置捕鼠器會是吃力而費時的工作。所有捕獲的活鼠必須盡快撿走，而捕鼠器的擺放亦須改動，以干擾仍在附近出沒的老鼠的記憶。有些老鼠對新物品抱有戒心，不會碰觸捕鼠器，或要經過一段長時間才會對捕鼠器放下警惕。因此，使用捕鼠器不是首選的滅鼠方法。

市面有售的捕鼠器包括鼠籠、鼠夾及鼠膠。

鼠籠用來活捉老鼠。應在籠內放上鼠餌，然後擺放在與垂直面（例如牆壁）成直角的位置，籠口向垂直面。調校籠門的觸動器時，應確保只要輕輕碰觸即可啟動。困在籠中的老鼠可以人道方式殺滅，方法是快速關上籠門，老鼠的頸便會折斷。

鼠夾可即時把老鼠殺死。在已知或懷疑有老鼠出沒的地點，把鼠夾擺放在與垂直面成直角的位置，鼠夾踏板差不多觸及垂直面，這樣便可攔截來自兩邊的老鼠。在鼠夾放上鼠餌可加強誘捕成效。

鼠膠是黏性物料，會把經過的老鼠黏住，使其無法逃脫。可沿老鼠出

沒的牆邊放置鼠膠。除非把鼠膠適當地遮蓋，否則鼠膠會因過量的污垢、塵埃或水而無法發揮作用。濕度和氣溫也會影響鼠膠的黏附力。老鼠四肢如非全部被鼠膠黏住，則仍可逃脫。此外，老鼠如只有部分身體被鼠膠黏住，會拖着鼠膠到處走，經過一段時間才死去。因此，鼠膠並不常用，尤其是對付大隻的老鼠。

施行誘捕法時應注意下列各點：

- 在同一時間應盡量多放置捕鼠器，以加強誘捕成效；
- 處理捕鼠器時應穿上防護衣物（如手套、口罩等），小心處理捕鼠器，以免弄傷自己；
- 把誘捕鼠隻的事提請處所內的人注意：
 - 如捕鼠器放在小孩、寵物或其他目標以外動物容易接觸到的地方，務須小心處理；
 - 摆放前先檢查捕鼠器的靈敏度；
 - 施用誘捕法時應清除處所內的鼠隻食物來源，使鼠餌更能吸引老鼠；
 - 把發霉或腐爛的鼠餌撤走，換上新鮮的鼠餌；以及
 - 誘捕工作完成後，用一般的家居消毒劑把捕鼠器或被鼠隻沾污的物品消毒。



宜聘請滅蟲公司提供專業及安全的捕鼠服務。

防治蟲鼠監督 梁美誼

跳蚤

跳蚤是人類的害蟲，也是世界各地的家畜和鼠隻的外寄生蟲。雖然大部分跳蚤通常寄生在非人類宿主身上，但如蚤患嚴重，或沒有其他宿主可供棲身時，許多跳蚤便會轉以人類為覓食對象。

跳蚤是無翅膀的細小昆蟲，身體兩側扁平，便於在宿主的毛髮間走動。由於跳蚤身上有許多倒長着的硬毛，即使宿主抖動或抓搔身體，都難以驅走牠們。跳蚤的口器可輕易刺穿皮膚。牠們的腿長而有力，後腿強壯，善於跳躍，可跳至25厘米高，橫跳亦達35厘米。這種跳躍能力讓跳蚤易於跳上經過的動物身上。

所有跳蚤都是陸棲的，它們的發育為完全變態及經歷4個生命階段，即卵、幼蟲、蛹及成蟲。雄性及雌性成蟲既可不斷吸食動物、人類和鳥類的血，也可長時間挨餓但仍能生存。跳蚤受宿主的體溫和氣味吸引。不論是在哪一個生命階段，跳蚤通常都在宿主的巢穴滋生。

影響人類健康的跳蚤

熱帶鼠蚤（印鼠客蚤）能傳播多種疾病，例如鼠疫及鼠斑疹傷寒。一般而言，熱帶鼠蚤在大部分的成蟲階段都寄居在挪威鼠（溝鼠）及屋頂鼠（黑家鼠）身上。不過，當宿主一旦被殺滅，這類跳蚤便會離開鼠屍另覓宿主以吸食血液，並會叮咬人，因此，如有需要，進行滅鼠計劃時應同時採取行動防治鼠蚤。

貓蚤（貓櫛首蚤）和狗蚤（犬櫛首蚤）滋生於養有貓狗的處所內和四周。這類跳蚤不但叮咬平常寄居的宿主，也慣常咬人。

人蚤（致癢蚤）及吸着蚤（禽角頭蚤）也是其他須予注意的跳蚤品種，但在香港並不常見。

可預防及控制跳蚤的措施：

- 1 從跳蚤的動物宿主着手進行防控工作，包括消滅鼠隻、保持寵物清潔衛生；
- 2 經常吸塵或清洗地板、地毯以清除蚤卵、幼蟲和蛹；
- 3 不要積存廢棄物品；
- 4 使用驅蟲劑以避免蚤咬；
- 5 噴灑留效殺蟲劑以減少跳蚤的成蟲和幼蟲數量，作為環境防治的輔助措施。



熱帶鼠蚤（印鼠客蚤）的成蟲



貓蚤（貓櫛首蚤）的成蟲



熱帶鼠蚤（印鼠客蚤）的幼蟲

助理防治蟲鼠主任 梁子偉